

“两癌”“两筛”护航妇女儿童健康

□记者 何晴文/图

妇幼健康是全民健康的重要基础,事关千万家庭的幸福。

免费“两癌”“两筛”作为我市连续多年开展的提高妇女儿童健康保障水平省重点民生实事项目,承载着守护万千家庭幸福的重任。

其中,免费“两癌”筛查指的是对农村适龄妇女、纳入城市低保范围的适龄妇女免费开展一次宫颈癌和乳腺癌筛查;免费“两筛”指的是免费开展预防出生缺陷产前筛查和新生儿疾病筛查,对筛查出的高风险孕妇免费进行产前诊断。

2024年,全市完成免费宫颈癌筛查151303人,早诊率95%;完成免费乳腺癌筛查154604人,筛查率113%,早诊率71%。完成免费产前超声筛查66986人、血清学产前筛查53135人,新生儿“两病”筛查80046人,新生儿“听力”筛查79407人,真正做到了早发现、早干预、早治疗,切实撑起了关爱妇女儿童健康的“保护伞”。

开展“两癌”筛查 守护女性健康

2025年5月23日,记者来到市妇幼保健院门诊楼3楼乳腺筛查诊室,看到不少适龄妇女正在积极配合医生填写参与“两癌”免费筛查的相关表格。刚从乳腺临床筛查诊室出来、手上拿着医生开具的乳腺超声检查单的一位女性患者说:“这项惠民举措很暖心,感谢政府对我们妇女的关爱!”

“‘两癌’早期往往没有明显症状,定期筛查可以帮助适龄妇女及时发现隐患,将疾病扼杀在萌芽状态。”该院免费宫颈癌筛查门诊副主任医师周军艳说:“之前我遇到一位很年轻的患者,在免费‘两癌’筛查中发现患有宫颈高级别病变。她才38岁,还有生育需求。她入院接受治疗后康复出院。在之后的随访中,我们得知她如愿产生了一个可爱健康的宝宝!”

“如果不是‘两癌’筛查,我这病估计就被耽误了。”59岁的申女士也是该项民生工程的受益群众之一。在市城乡一体化示范区开展的一次适龄妇女“两癌”免费筛查中,她确诊患上早期宫颈癌,由于发现早,通过积极配合治疗,现在病情稳定并持续好转。“针对出生缺陷高风险人群和‘两癌’筛查确诊病例,我们加强追踪管理,进行规范转诊和随访服务,绝大部分‘两癌’早期患者都得到了进一步诊断和治疗。”市妇幼保健院民生实事办公室主任黄景霞介绍,自2018年开展该项民生实事以来,这7年中,全市筛查宫颈癌患者922157例,其中,筛查出癌前病变患者1781例,确诊宫颈癌患者165例;筛查出乳腺癌患者450例。“两癌”筛查率均超过省定筛查率100%,筛查出的阳性病例均得到及时转诊与相关治疗,真正使广大适龄妇女得到早发现、早诊断、早治疗,为她们提供了早日救治和康复机会。截至2025年5月21日,全市完成宫颈癌筛查44375人,其中,筛查出宫颈癌患者2例、宫颈癌癌前病变患者17人;完成乳腺癌筛查46739人,筛查出乳腺癌患者8例,预计8月份将提前完成省定任务。

“幸好接受了免费筛查,及时发现疾病。手术后市妇联又向我发放了‘两癌’救助款,极大减轻了我看病的经济负担。”提起患乳腺癌被救助一事,一位不愿意透露姓名的女士感激地说。



医护人员为新生儿采集足底血进行疾病筛查。

“经过有诊断资质的医疗机构确诊、患有宫颈浸润癌ⅡB以上或乳腺浸润癌的低收入妇女,她们将病例等相关资料提交给我们后,我们会逐级上报审核,给予她们救助金。”在被问到如何申请“两癌”救助时,市妇联工作人员告诉记者,在党中央和国务院高度重视下,全国妇联和河南省妇联持续实施低收入妇女“两癌”救助项目,对符合条件的低收入“两癌”患病妇

女给予每人一次性救助金1万元,帮助“两癌”患病妇女缓解因病致贫、因病返贫的压力。

2018年以来,通过全国妇联、河南省妇联拨款以及周口市妇联筹措慈善资金,累计救助我市3437名患“两癌”低收入妇女,发放救助金3437万元,这些保障资金有力推动了“两癌”免费筛查民生实事项目的实施。

开展“两筛”检查 撑起健康“保护伞”

“孕12周时,免费做了NT检查;孕16周时,免费做了唐氏综合征筛查;孩子出生两天后,又免费做了两种遗传代谢性疾病筛查和听力筛查。从怀孕到生产,一路走来,我们感受到了太多来自政府的关爱。”2025年5月24日,做完新生儿听力筛查准备出院的任女士感激地说。

“产前筛查,是为了提高人口素质,减少新生儿出生缺陷。”黄景霞说,免费产前检查为孕妇省了300多元。如果存在孕妇大于35岁或者孕妇32岁以上怀双胎或多胎妊娠,血清学筛查异常,有遗传病家族史或曾分娩过先天性严重缺陷患儿的,医院还要进一步为其免费做羊水穿刺诊断。

在该院产科病房楼新生儿洗浴中心,护士为一名出生两天的新生儿采集足底血,她介绍:“为新生儿提供的免费疾病筛查,用于检测他们是否患有先天性甲状腺功能减低症和苯丙酮尿症。只有早发现、早诊断、早治疗,才能将新生儿患病危害降至最低。”

据市卫生健康委统计,目前全市有12家产前筛查服务机构,为有周口市户籍与河南省内异地户籍符合筛查政策的孕妇提供免费产前超声和血清学筛查

服务;有102家“两病”及听力筛查服务机构,对新生儿提供免费筛查服务。截至2025年5月21日,我市完成新生儿疾病筛查27162例,筛查出确诊阳性人数53例;完成新生儿听力筛查27168例,复筛未通过2220例,两项筛查均超过省定筛查率95%,超额完成省定目标。

这些民生实事项目多年来的顺利开展,离不开社会各界人士共同努力。市妇幼保健院成立由市卫生健康委牵头的民生实事工作办公室,细化全市各乡镇筛查目标任务数,做到周提醒、月通报,对全市各筛查服务机构每季度进行督导质控,同时录入河南省妇幼信息管理系统。筛查服务机构对筛查人群进行追踪随访,对异常人群及时给予转诊建议,并协助转诊治疗,指派专人负责随访工作,确保民生实事工作操作规范、筛查有痕迹有成效。“全市各级筛查服务机构充分利用报刊、电视、抖音和视频号直播、短视频和微信公众号发文等形式,加大对‘两癌’‘两筛’民生实事的宣传力度,不断提高群众知晓率和参检意愿。”市卫生健康委相关负责人说。

记者手记:

“两癌”“两筛”宛如一道生命的曙光,让更多家庭避免出现破碎的结局。筛出的是安心,收获的是民心。采访中发现,如今,越来越多的适龄妇女从“要我检查”转变为“我要检查”;从一名民生实事的受益者转变为民生实事的宣传者、推动者,如此变化,可喜可贺可赞!